

LA CRUZADA DEL ORDEN

Se nota en estos días, una confortadora reacción ciudadana. Las derechas, parece que comienzan a darse cuenta de la gravedad de los momentos presentes. Ahora se reciben de continuo hojas y folletos, defendiendo la causa del orden y la Monarquía. Hemos visto hechos que producen la mayor satisfacción y que es preciso imitar. Uno de ellos, es que sacerdotes de gran prestigio y represión a la salida de los templos, daban la más ejemplar lección de civismo y patriotismo, repartiendo folletos del P. de P. contra el desorden y la revolución, los cuales eran recogidos y leídos con avidez por los caballeros, que apreciaban toda la importancia que representaba la circunstancia de recibir tales folletos de manos de personas de tanto relieve.

Sabemos que la Acción Católica en España, dicta normas, interesando la intervención de los católicos, en las luchas que se avecinan y que varios Prelados, ponen de manifiesto ante los fieles, las graves circunstancias del momento.

Sacudida la apatía de las derechas españolas, no dudamos un solo momento del éxito más definitivo. Es de todo punto indispensable acción y unión. Ya va surgiendo poco a poco la deseada unión de los católicos que cada día se hace más indispensable, pero no adelanta con la rapidez que sería de esperar, después de an constantes amenazas del campo opuesto. Son muchas las provincias que con vistas a la próxima contienda se ha constituido un verdadero bloque de los elementos monárquicos y por lo que a nosotros afecta podemos decir que en esta provincia existe igualmente el fuerte anhelo de que la unión se concrete cuanto antes.

Por lo que ha nuestra ciudad se refiere, tenemos ya la fundada esperanza de que tal unión, llegue a concretarse. Sin embargo faltan todavía elementos que en un mañana más o menos cercano, contribuyan a que esta unión sea más extensa.

Hoy estamos más confiados en que nuestra constante insistencia en pro de la unión de monárquicos, sea pronto un hecho y esperamos que pueda dar sus frutos en la próxima contienda electoral.

Para llegar a esta unión nosotros daremos toda suerte de facilidades. Hay que intentarlo todo y hay que hacerlo todo, para que el voto de Gerona. no sea, como no lo ha sido nunca, republicano.

Influjo pernicioso

Para el hombre verdaderamente reflexivo y que gusta darse razón de las cosas, es un enigma de los más difíciles de explicar el influjo que el medio ambiente ejerce sobre el corazón del hombre. Es por desgracia demasiado que no pocas veces ese conjunto de exigencias que ha venido en llamarse *sociedad* ha sabido apoderarse del hombre todo entero, haciéndose el negocio capital de su vida; ha establecido una prodigiosa multitud de leyes completamente arbitrarias, leyes, que muda continuamente a su entono y a las que un gran número de hombres se someten con una docilidad inconcebible. Es verdaderamente admirable que en nuestros días, en que se discuten tantos derechos y se ponen en tela de juicio tantos títulos, a nadie se le ocurra recusar a la mal llamada *sociedad* el poderío absoluto que se arroja y que tan despoticamente ejer-

ce sobre tantos hombres, que se creen libres y viven en una vergonzosa esclavitud. Inspira profunda compasión considerar hasta que punto los usos más irracionales, las más ridículas vanidades verdaderas miserias de la vida han logrado tener una importancia soberana y hacerse casi imprescindibles para el que quiere vivir en *sociedad*. Víctimas inconscientes de ese pernicioso influjo, viven muchos hombres, sin darse nunca cuenta de sus actos sin pensar lo que son, de donde vienen, ni a donde van, casi tan desconocidos a sí mismos como el animal que no tiene conciencia de sus instintos ni de sus actos.

C.

SOLARES EN VENTA

En la calle de Prat de la Riva, junto a la Vía de San Feliu de Guixols SE VENDEN CUATRO SOLARES, con piedras necesarias a 070 ptas. el palmo

Para que los ciegos vean

En Gerona, los elementos de LA LLIGA pregonan que se han adherido al partido del «Centro Constitucional», aunque no quieren inteligencia alguna con los MONARQUICOS, porque van del brazo con los REPUBLICANOS.

Esta afirmación podría ser discutida, por algunos de buena fe, que se han adherido a este nuevo partido, que como dicen los filósofos teniendo la confesión de parte, queda relevada la prueba.

Del documento que inserta «El Autonomismo» en justificación de la dimisión del Presidente de la Diputación provincial de Gerona, recortamos los siguientes párrafos que a modo de disposición testamentaria revisten el carácter de confesiones del Ilustre Notario señor Saguer.

«Resumen de mi modo de ver, como a catalanista, es lo que consta en un apartado del discurso que hubiera leído, si la ocasión se hubiera presentado propicia, cuando la última jornada regia en Gerona, fecha 28 de mayo de 1930, de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Hubiera dicho yo, y así se publicó en «Diario de Gerona», edición de 30 de mayo de 1930, entre otras cosas lo siguiente:

«Para desvanecer definitivamente semejante equívoco, menester es que se declare, como afirmo yo en este momento y quisiera llegara mi voz a los últimos confines de España, que ni hay fuerza humana capaz de lograr que Cataluña deje de sentirse española, ni hay poder en la tierra que pueda realizar el milagro de que Cataluña no suspire por una justa Autonomía».

Las palabras transcritas, no podrían suscribirlas los que llevan hoy la Dirección de la Diputación, que formaron parte de la agrupación llamada «Acció Catalana» y que integran hoy con otros muchos elementos, el «Partit Catalanista Republicà», porque a pesar de los años transcurridos, y a pesar de sus momentáneas inteligencias con los partidos republicanos españoles, hoy como ayer, en esencia, aspiran a una completa independencia de Cataluña, o sino véase como en la declaración del naciente «Partit Catalanista Republicà», aparecida en la «Publicitat» del once del presente marzo, léese: «*Quant a l'organització política nostra, el "Partit Catalanista Republicà" vol la llibertat nacional de Catalunya basada en el dret de pròpia determinació. Entèn que la realització d'aquest ideal no és incompatible amb un pacte de caràcter federatiu amb l'Estat o Estats espanyols, que delimités l'autonomia de Catalunya, la qual hauria d'ésser concretada en una Constitució interior, aprovada per una Assembleia elegida lliurement pel poble català*». Respeto tal

opinión, pero no la comparto, opinión recientemente combatida, con argumentos poderosísimos, por don Francisco Cambó.

A pesar de la diferencia enorme existente entre el credo político de los señores a que antes nos referimos, y el credo político de los que en Gerona siguen la política de D. Francisco Cambó, no puede negarse que la suerte de los directores en nuestra Diputación, es verdaderamente sorprendente, pues han logrado que sus planes sean secundados por el representante, y amigos de la política de Cambó en esta provincia. Como si todo el mundo no lo supiera, bastaría para evidenciarlo la nota política publicada en «Diario de Gerona» en 13 de febrero último por el representante de Cambó, en que, lisa y llanamente se dice, que las relaciones entre los elementos que él dirige y los otros a que me refiero, hasta el presente han sido buenas.

Pueden batirse en Barcelona «La Publicitat» «La Nau», de un lado, con «La Veu de Catalunya», por otro, dando un espectáculo que tanto daña y perjudica la causa de Cataluña, pero esto no obstante, en Gerona conviven en perfecta armonía elementos tan diferentes, y pueden disfrutar así de los favores especiales aquellos que en teoría se han declarado tan enemigos del Gobierno.

Las cosas seguirán, y yo presumo que en las aguas que he removido no navegará apaciblemente embarcación alguna, sin que en su fondo se efectúe un adecuado dragado.

Se ha querido apagar el fuego y se ha encendido, y quién sabe quienes puedan ser los devorados por sus llamas.

Yo marchó tranquilo, satisfecho de haber cumplido con mi deber. Yo marchó tranquilo, aunque angustiado por lo que he podido ver y observar, no siempre muy conforme a mi ver, con los rigurosos postulados de la ética.

Partidario soy yo, lo he sido siempre, de la evolución en política, pero he distinguido siempre la evolución de la chapucería.

Me admiraría y satisfaría en grado sumo ver como los partidarios del señor Cambó, preparasen las próximas elecciones, exponiendo y sembrando a todos los vientos las prácticas, luminosas y acertadas doctrinas, que en cada momento, sobre todo en estos últimos tiempos ha sabido predicar el expresado señor, en lugar de vivir en mezcolanzas inexplicables y de querer derivar su influencia del continuo contacto con lo oficial.

Este número ha pasado por la previa censura

Un divorcio

Comentando la polémica Cambó-Ortega Gasset, dice «Gazel» en LA VANGUARDIA:

«He aquí lo sucedido. Después del movimiento de confraternidad intelectual entre Castilla y Cataluña, que en un principio fué manipulado por uno de los numerosos acecanes del señor Cambó, aunque en seguida la dirección y la trayectoria del hecho se les escapó de las manos; después del libro *Por la concordia*; después de hundida la Dictadura, todo parecía anunciar que el reintegro del señor Cambó a la política activa, efectuado sobre las citadas bases y otras semejantes, representaría en España una verdadera explosión de juventud, de remozamiento de las costumbres públicas, tanto en los métodos como en las personas. Algo que, sin violencias espectaculares ni imposiciones dogmáticas, representase entre nosotros el advenimiento de las nuevas falanges y el verdadero soplo espiritual que en un principio acompañaron los triunfos de Mussolini.

Nadie, en efecto, ha estado nunca situado como lo estaba el señor Cambó, hace poco más de un año, para agrupar en torno suyo y para encarnar en sí mismo las mejores y las más puras ansias de renovación que hayan palpitado en España desde 1898 hasta nuestros días. No se necesitaba que el político realizase nada sobrehumano. Le habría bastado situarse y dejar que se le acercaran. Su propia posición dominante habría quedado resuelta por la mera y espontánea convergencia hacia él de las trayectorias ajenas. El señor Cambó, con una naturalidad extrema, habría podido dejar de ser suavemente «el hombre de Cataluña», para convertirse en «el hombre de toda España», de la Nueva España.

Pues bien: en lugar de esto, y ante el creciente estúpido de sus mismos simpatizantes y afines, el señor Cambó no busca en Madrid otro contacto que el de fantasmas gubernamentales y fantasmas a secas; funda un partido (y el hecho me parece muy bien), pero lo hace con los restos más apolillados de la vieja guardarrópia de la derecha constitucional; y publica de cuando en cuando (a continuación de otros trabajos, por fortuna excelentes) alguna nota y algún artículo de una indigencia ideológica tan inexplicable, que aflige a sus mismos incondicionales... ¿Esto es aquello?, dicen los que estaban esperando un verdadero, un vigoroso impulso regenerador. ¿Este es aquél?, piensan de Cambó los intelectuales de toda España, a quienes iba dirigido el magnífico libro *Por la concordia*. Y naturalmente: como tras un matrimonio en el que hubo engaño, la corta luna de miel, la famosa concordia, ha terminado con la resonante rotura de la vajilla entera. Hoy lo mejor, lo más libre y lo más copioso de la intelectualidad española —tanto en Castilla como en Cataluña— gritan con desencanto, con ira, o con ironía: ¡Cambó, no!

A mí me duele en el alma esta situación. Y quisiera explicármela. ¿A qué habrá obedecido el señor Cambó, después de sus movimientos

envolventes de antaño y de su libro lubricador, para empujarse, con relación a la intelectualidad que ayer mismo quería atraerse, el rumbo repelente que ha tomado ahora? ¿Cómo se comprende un cambio tan brusco? ¿Será, acaso, la repulsión instintiva, congénita, que el señor Cambó siente por todo impulso revolucionario. lo que le ha hecho reaccionar hasta el extremo opuesto, al ver los excesos ideológicos, las faltas de ponderación, los extremismos intempestivos, las ilusiones quiméricas, el profundo desequilibrio entre el sueño y la realidad, que acusan los hechos y las palabras—más éstas que aquéllos—de una gran parte de la intelectualidad española del día? Si este fuese el motivo, ¿ha pensado el señor Cambó que todas las fuerzas intelectuales del mundo han sido, son y serán siempre así, y que la colaboración entre ellas y los políticos sigue precisamente para equilibrarlos a ambos, dándoles a las unas la medida de las realidades y a los otros el estímulo del ideal, que originariamente les faltan? ¿No sabe, además, que es de grandes, de verdaderos políticos el meterse en pleno incendio (como él mismo hizo un día con el catalanismo) para dominarlo y encauzarlo, en vez de entretenerse en reunir los restos de un cuartelillo de viejos, ineptos y aballados bombarderos? ¿Qué hizo Napoleón, qué hicieron todos los efectivos plasmadores de regeneraciones o renovaciones profundas, en circunstancias muchísimo más graves que las nuestras, sino meterse en la misma boca del lobo y sujetar la anarquía, dando expansión a la semilla de justicia que la provocó y podando con mano implacable todas sus excreencias... ¿O habrá tal vez contribuido a la posición más fácil, pero en marcha alguna heroica, adoptada por el señor Cambó, aquel sino misterioso que rige extrañamente su vida política según el cual ahora se ha apartado de él la flor intelectual de Castilla, como antes —una vez muerto Prat de la Riba— ya se le había separado la de Cataluña? ¿Será que provoca en torno a su persona una especie de automática selección a la inversa?

No sé. Lo cierto es que los intelectuales y el político, que hace unos meses parecían destinados a colaborar, hoy no se entienden ni pueden ya entenderse. Hablan un lenguaje por completo distinto. Ellos anhelan ante todo una renovación. El, sin duda de buena fe, aspira ante todo al mando. Sin un cambio y un arrepentimiento profundos en la vida pública, a ellos les es por completo indiferente el hecho de gobernar y la persona que gobierne. A él, por el contrario, le parece que ampararse del poder es lo único urgente, lo primordial y esencial: tanto, que lo de menos es la compañía que para el caso se lleve. En una palabra: ellos, los soñadores, quisieran a España; y él, el político, desea gobernarla cuantos antes. De ahí que, no sólo no se entiendan, sino que además se apostrofen. ¡Con qué amargura de desilusión Ortega y Gasset dice de Cambó «que parecía un hombre con algún despejo»! Esto, que semeja una rectificación, es, todavía, en el fondo, un reconocimiento de valor infrecuente: de un alto valor de acción

pero empleado ahora al servicio de grandes intereses, no de amplios ideales. ¡Y con qué malhumor Cambó le contesta a Ortega, llamándole «dilettante», ya que en labios del político esta palabra esconde, tras su apariencia despectiva, la íntima convicción del tesoro de idealidad que a través del tiempo puede representar el pensamiento abstracto del intelectual puro!»

De una polémica

«El Sol» publica un artículo que titula «Sigue.—Los problemas concretos», en el que el Sr. Ortega y Gasset contesta a don Francisco Cambó.

Dice que hubiera preferido dejar al Sr. Cambó la última palabra, al menos en lo que de él depende, por muchas razones: una de ellas es eludir el carácter de «match» personal que su contestación dá a esta disputa. Cuando aprietan tan gravemente, como ahora, —sigue— urgencias de toda la nación, repugna mucho distraer la atención pública en combates de hombre a hombre. Me importa por lo mismo hacer constar que en mi artículo «Los problemas concretos» no se rozaba la persona del señor Cambó sino entre puntos que significaban a la vez y con estricta continuidad, problemas objetivos de nuestra nación.

Refiriéndose al problema de la moneda dice que en su anterior artículo insinuaba como por no ofrecer el señor Cambó confianza al país en una política integral no podía intentar siquiera la política concreta de la estabilización.

A todo ello responde el Sr. Cambó resumiendo poco menos que toda mi existencia y dibujando una psicografía de mi persona. Tal vez acertada en lo que tiene de juicio; pero contrario radicalmente a la verdad en cuantos hechos enuncia.

Respecto al calificativo de «dilettante de la política» que le aplica el señor Cambó, dice que «dilettante» vale tanto como aficionado, y él ha sido siempre muy desaficionado a la política. Nunca ha sentido gusto por ella. He esperado —dice— 47 años para convencerme de que era preciso, debía entregarme a la áspera intemperie de las luchas políticas, aun quitándome horas de las que necesitaba para mí.

Yo creía que mi actitud política había sido constante y pertinaz; por lo menos lo ha sido en rechazar carteras, una de las cuales me ofreció el señor Cambó en febrero o marzo del pasado año. Esta condición de poseer escasas dotes para el ejercicio plenario de la gobernación ha hecho que me preocupe de descubrir otros mejor pertrechados que yo. Uno de ellos era, sin duda, Cambó, a pesar de sus lacras, como son su peligrosa manía de intervenir en negocios acromegálicos, su insuficiente cultura y su falta de efusión. En cambio, se dan en el señor Cambó dos condiciones, que aisladas son dos defectos, pero juntas forman el esqueleto de un hombre de gobierno: ser duro, tenaz, con poca alma y propender a combinaciones quiméricas. Aquello

hace al hombre compacto, esto impide la anquilosis.

Añádase que el señor Cambó era uno de los poquísimos personajes políticos granados en toda una generación. Por la tradición de su política regional, nervio auténtico de toda su historia y del futuro español, no había quedado en incrustación dentro de los viejos partidos, y por su distancia a lo constituido podía, en el momento actual, ponerse al frente de la reforma estatal a que, ¡por fin!, inexorablemente, vamos.

He aquí porqué yo he procurado en la cuantía bien angosta de mis medios mantener en franquía al señor Cambó cuando acabó la primera dictadura, por que mostró súbitamente el señor Cambó las más extraña urgencia de ocupar el poder, siempre, ¡claro está!, que no hubiera Cortes y que no pudiese levantarse frente a él Indalecio Prieto. Yo le instaba a demorar su entrega al régimen vigente a que esperase la reacción del país y fuese entonces lo que por su tradición política podía y debía haber sido: el conductor de España en esta hora de gran viraje. Claro es que era ineludible un previo abandono de los negocios y el resuelto canje de algunos gestos provincianos, por otros mejor adaptados a grandes horizontes. Yo he esperado en esta esperanza hasta que pocas semanas ha el señor Cambó desertaba resueltamente de su alto destino y contribuía a fundar un partido de vía estrecha.

He aquí como no me duelen prendas y puedo contar al público el contenido de esas conversaciones ahora exhumadas por el señor Cambó. Cójese lo dicho con el artículo «Los problemas concretos» y se notará el ajuste preciso. En esta su contestación, que es más bien un puro ataque o si se empeña, un contraataque, finge suponer que en mi artículo allanaba yo lo que es sustancial y valioso en su pasado, como pretende hacerlo con el mío. Compárese esta ficción con mi texto y pase el caso a sentencia.

El hecho de no tener yo pasado de actuación política y el señor Cambó uno largo y nutrido, da a mi posición en ese «match» una ventaja efectiva: es difícil atacarme y me es fácil defenderme, pero me repugna aprovechar esa ventaja negativa que no he ganado por haber hecho sino por no haber hecho, se entiende políticamente. Por eso trata las objeciones a lo Labruyere, que se hacen a mi carácter con igual patetismo que si me dijese cómo siendo yo hombre público hacía discutido el pago al tesoro de unos impuestos. Esto, por lo que hace a mí, pero ahora sigamos con el señor Cambó.

¿Quiere V. vivir un momento de emoción intensa espiritual?

Lea, pues, el relato de como sufre y revive la Pasión de Cristo, Teresa Neumann la estigmatizada de Konnersreuth, en

El Mensaje de Konnersreuth
por Waitz-Llauró.

Pídalo a la
LIBRERIA GELI

La farsa financiera quiere encubrir la realidad económica

«Nosotros no pedimos ni queremos aumentos de salarios, y están en un error al pretenderlo los obreros de ferrocarriles, porque esos aumentos, del país han de salir, elevando el nivel de carstias, y poco nos importa que el sábado nos den un puñado más de dinero si resulta en la práctica que no podemos llegar al viernes.

Lo que nosotros queremos es que el dinero valga más y las cosas menos; esto es, que se aumente el poder de compra del dinero y se reduzcan los precios de las cosas, y aún bastaría lo segundo para lograrse de modo automático lo primero.»

(De la conferencia pronunciada por el obrero tipógrafo Joaquín Herranz en el Centro Nacionalista, el 28 de febrero de 1931.)

El modesto obrero tipógrafo Joaquín Herranz, cuyas expresivas palabras y verídicos conceptos encabezan este artículo sabe más, percibe con diáfana claridad el problema monetario y, desde luego, acredita más buen sentido que todos los financieros y políticos que vienen embarrullando la cuestión.

Los «estabilizadores» no razonan ni demuestran nada; solo hacen afirmaciones absolutamente falsas, que los que les creen, que así son los que siguen al señor Cambó, no se preocupan siquiera de comprobar.

Cuando más, parten de la fórmula de relación entre los índices de 1913 y los de ahora en Londres y en España, para determinar, por el precio de la libra en 1913, el que ahora corresponde a la peseta, concretado todo ello en las cifras siguientes:

$$\frac{175}{109} = \frac{X}{27} \quad X = \frac{175 \times 27}{109} = 43.34$$

Donde 175 es el índice medio de España en diciembre último, 109 el índice de Inglaterra en el mismo mes y 27 pesetas el precio que tenía la libra en 1913, y así resulta, de tan simplista cálculo aritmético, que el valor económico actual o poder adquisitivo de la peseta corresponde a 43.34 pesetas la libra, y así hicieron comulgar con ruedas de molino al ex ministro de Hacienda señor Wais que en la reunión de directores de revistas financieras que convocó dijo muy seriamente, porque así se lo habían vertido al oído, que los técnicos le daban el tipo de 43 pesetas libra, demostrando así saber muchísimo menos de estas cosas que el obrero tipógrafo Joaquín Herranz, sin que tampoco sepa mucho más de ello, o aparente saber, al menos, el actual ministro de Hacienda señor Ventosa, pues tal se va poniendo ya y a tanta altura está llegando el ambiente mefítico «estabilizador», que cada vez se adentra más en nuestro ánimo el convencimiento de que se impone hablar y actuar, no como uno quisiera, sino como las circunstancias imponen, en consonancia con el ambiente y con los resortes que utilizan las personas.

Estampitas republicanas

Unas cuantas efemérides ilustrarán el caso:

1873, 11 de febrero.— Abdicación de Don Amadeo. Proclamación de la República.

He aquí que España ha tomado la medicina salvadora ¿no es así? Pues bien, en seguida...

6 Marzo.— Sublevación en Málaga. Los soldados tiran las armas al populacho (¿Habéis oído bien, militares?)

26 idem.— Encarcelamiento de curas por haber mandado tocar a misa. (Habéis leído bien los católicos republicanos?)

30 idem.— Horribles profanaciones en Barcelona (que las volvió a ver el año 1909 en la semana sangrienta.

Latrocinios, depredaciones. (¿Os vais enterando, mujercitas frívolas y piadosas?)

30 abril.— Repetición en Reus y en Manresa (y en tantos otros sitios...) del anterior programa.

6 idem.— Asesinato en Sabadell de varios presbíteros. (Ningún clérigo dejará de rezar por estos mártires, que aumentan y dejan abierta la lista de ministros de Dios, víctimas de la furia revolucionaria. ¡Respetables clérigos! ¿Verdad que es un recuerdo interesante?)

1.º Mayo.— Falsificación de billetes de cuatro mil reales. (Entérate, capitalista: por enferma que esté la peseta no la querrás cambiar por billetes de aquellos, verdad?)

13 Junio.— Ni en Madrid ni en otros puntos puede salir la procesión del Corpus, que es disuelta, a balazos en Cabra. En Barcelona, orgías y bailes lúbricos en las iglesias de Belén y San José, con escarnio de los divinos misterios. (Católico que te empeñas en que no tienes nada que ver con estas castañas ni con este fuego, ¿asistes con gusto a este ensayo soviético? El drama ya se representa en Rusia y puede venir...)

Día 21.— Supresión del clero castrense y del vicariato general. (Esto va con vosotros, curas de regimiento...)

19 Junio 1873.— Resumen las Cortes Constituyentes.— Figueras presenta la dimisión del Gobierno que preside. Las Cortes le autorizan para reorganizar el Gabinete, pero Figueras huye de Madrid, y no se sabe de él hasta que comunicaron su paradero fuera de España.

(¡Esto hizo el primer Presidente de poder Ejecutivo de la República acabada de estrenar!)

10 septiembre 73.— Asume el mando Castelar, que declara que la República no puede vivir sin mucha Infantería, mucha Caballería, mucha Artillería, mucha Guardia Civil y muchos Carabineros. (Lo cual hará abrir los ojos a aquellos que creen de buena fe que el orden se consigue sin más que cambiar la forma de Gobierno... que son hoy por hoy bastantes en España.)

Dí 23.— El Cantón de Granada encarcela al Arzobispo y acuerda exigir cien mil duros a los ricos. (Preparaos a dar mañana, quizá con la piel, lo que ahora regateais, para vuestra defensa, algunos sin daros cuenta del riesgo que correis.)

1.º agosto.— Proyecto de separación de la Iglesia y del Estado. (Leed y medita el posible porvenir de España, de la Religión en la República).

En Málaga se saca a subasta la demolición de cuatro conventos y un cuartel, (Ni soldados ni frailes. Ni fuerza ma-

Elaboración de todos los productos del cerdo

JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias

terial, ni fuerza espiritual. Es como suele decirse, la inmediata).

1774.—25 marzo.— En Cádiz el Ayuntamiento acuerda sustituir la enseñanza de la Religión por la de la moral Universal.— Secularización de cementerios. (Padres de Familia cristianos, enteraos bien; ni el alma de vuestros hijos ni los huesos de vuestros padres al amparo de la Cruz).

Por otra parte, en Andalucía y Extremadura se desborda la revolución social, talando dehesas, incendiando montes, repartiéndose pastos. «Todas las furias del infierno andaban desencadenadas por nuestro suelo.» Estas palabras son del insigne Menéndez y Pelayo, en un juicio de aquel vergonzoso momento de nuestra Historia. (Propietarios, labradores, ¿habéis ojeado el panorama anterior? Pues es... una fiesta de colegialas al lado de lo que puede traer si os empeñáis, indiferentes absentistas, en dejar venir la República ahora.)

Las iglesias fueron dadas a tasación y porque en Bande (Orense) el pueblo se resistió a tan tiránica y sectaria orden, cayeron de una descarga sesenta vecinos. (Si sois cristianos no habrá dejado de conmoveros este suceso, quinta esencia de la libertad...)

LIBROS

ATRACTIVA NOVELA

ABNEGACION de la célebre escritora inglesa «Rita», Novela n.º 12 de la «Colección Popular Regina» 1'50 Ptas. ejemplar Editores Ribas y Ferrer - Muntaner, 65 - Barcelona.

La «Colección Popular Regina» ha enriquecido su colección con la publicación de esta interesante novela, debida a la pluma de la distinguida escritora inglesa «Rita», llamada justamente en su país, «la novelista de las familias». Abnegación obra modelo en su género, es un libro sumamente atractivo por la fuerza real de todos los personajes que en él intervienen, así como el humanismo de su argumento, de un desarrollo lógico y de un fondo altamente moral, acrecentado por lo abnegado de la conducta de sus principales protagonistas.

Abnegación no es una novela de trama sosegada sino de una gran acción, que emana de su propio asunto, amorio romántico y vivo; la fábula con ser algo compleja puede seguirse con facilidad, aún al través de su abundante diálogo, por que éste resulta vibrante y real al propio tiempo: su argumento parece infantil en sus comienzos, adquiriendo al final gran intensidad dramática, reolviéndose no obstante de una manera que tranquiliza el espíritu.

Abnegación tiene escenas de una gran fuerza y páginas movidas de seductora frescura. Majorie, la protagonista de la novela, es un tipo

bien observado y sostenido con maestría, en torno al cual se desenvuelve la obra entera. En resumen, una novela del día que dejará complacido al más exigente lector.

Restaurant Costa Brava

Situat sobre una punta al mar

Platja a cada costat.- Voltat de Pins.- Garatge.- Cuina selecta.- Servei esplèndit amb tota serietat.

PREUS ECONOMICS A TOT ESTAR PER A FAMILIES I PARTICULARS

Espaioses i esplèndides habitacions.- A cinc minuts amb auto de l'E.ació de Castell de Aro.

No deixin de visitar-lo

Religiosas

Evangelio de la Dominica
de Pasión

CONSIDERACION

El evangelio de hoy deja entrever ya lo que dentro de pocos días ha de ser el objeto de toda la liturgia; la pasión de Jesucristo. Los judíos extreman las acusaciones contra Jesús, lanzando contra El toda clase de insultos. Jesús les responde, provocándoles a que le arguyan, si pueden de pecado y diciéndoles que El no busca su gloria, sino la gloria de su Padre celestial, afirma categóricamente su divinidad y les da pruebas evidentes de la verdad de lo que les dice, apoyándolas en testimonios sacados de la Sagrada Escritura y confirmándolas con estupendos milagros. Desde entonces los judíos, impotentes para responder a Jesús, ya no piensan más que en deshacerse, y no cejan en su propósito hasta conseguir verlo muerto en una cruz. Así son los enemigos de la verdad; cuando ven que son impotentes para combatirla a fuerza de razones, apelar a la violencia y todo les parece poco para deshacerse de una luz que los molesta con sus resplandores. Prefieren la oscuridad, por que creen que con ella podrán mantener oculta la malicia de su depravado corazón. Jesucristo vino para ser luz del mundo: es natural que lo persiguieran y sigan persiguiéndolo los hijos de las tinieblas.

IGLESIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Domingo 22. Las Misas de costumbre. A las 9. la cantada, con ex-

plicación del Evangelio. A las 10, Mes de S. José. A las 11, explicación del catecismo.

Tarde, a las 3, catecismo para las niñas. A las 6'30, Rosario y meditación.

Martes 24. A las 6'30 y a las 8'30, Misa y Trece Martes a S. Antonio de Padua (será el segundo).

Miércoles 25. *La Anunciación de María*. Aunque no sea de precepto, las Misas seguirán el orden de los días festivos.

Viernes 27. A las 9. Misa cantada, en honor de Ntra. Sra. de los Dolores.

Tarde a las 3, *Via Crucis*.

Sábado 28. A las 8, Misa y Visita a Ntra. Sra. del Carmen Tarde a las 7, salutación sabatina.

IGLESIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

Domingo 22. Misas a las 7, con ejercicios del Septenario, 7'30, y a las 11 con Manifiesto, y ejercicios del Septenario.

Tarde, a las 3, Catecismo para los niños. A las 6'30, Manifiesto, ejercicios del Septenario con sermón.

Viernes 27. Festividad de Ntra. Sra. de los Dolores. Misas cada media hora. La de las 8, será de Comunión general, con plática preparatoria. A las 10'30, Misa cantada, con Manifiesto, Tarde, a las 6'30, conclusión del Septenario, con solemne bendición y reserva.

Noticias

Por estar ebrio y producir escándalo en la vía pública, ha sido detenido por la Guardia municipal, Valentín Rovira Balat, de 54 años, casado, natural de San Jaime de Llierca.



Un grupo de entusiastas de la aviación ha puesto en circulación en la ciudad de Figueras, una convocatoria para una reunión que tiene por objeto fundar un centro bajo el nombre de Aeronáutico Club Empordanés.

El conocido aviador Sr. Canudas dará toda clase de explicaciones relativas al porvenir que en este aspecto puede tener el Ampurdán.



Los agentes de la brigada municipal de Arbitrios Sres. Carreras y Camps, detuvieron y entregaron al jefe de la Guardia Urbana a Miguel Canals Carbonell, natural de Benigànim (Valencia), que se había fugado del Manicomio provincial de Salt a cuyo benéfico establecimiento fue conducido de nuevo por los agentes de la Alcaldía.



Por dedicarse a la mendicidad ha sido detenido por la Guardia municipal, Nicolás Ruiz Esteban, natural de Caspe (Zaragoza) y domiciliado en la calle de la Rosa, núm. 14.



Dicen de Figueras que en el departamento en que días atrás intentó evadirse del Penal, un recluso, había además de éste, otros 35 que esperaban hacer lo mismo, si el centinela que se hallaba de guardia, no se hubiese apercebido a tiempo,

MUEBLES

Los más fuertes, elegantes y económicos

M. ESTEBA



Plaza Marqués de Camps, 14
GERONA

Se vende moto «PEUGEOT»
matrícula G. 3572 - 2¹/₂ H. P.
Estado nueva Precio baratísimo.

El Dr. Juan. Tarrús
ha trasladado su clínica
de enfermedad de los
ojos a la
CALLE FIGUEROLA 17

Crasa incom- prensión

EN TORNO DE LA ESTABILIZA-
CIÓN

Cada vez se resalta más la equivocada orientación que se hace seguir al Centro de Contratación de divisas, sacrificándolo todo a pueril objetivo de acumular una masa de maniobra.

Ello es otro factor que acredita la crasa incomprensión que reina en ciertas esferas, pues aún se comprendería tan persistente y considerable perjuicio para el país, si con tal procedimiento hubiese posibilidad material de formar una masa de maniobra de quince o veinte millones de libras, pero hacer todo eso, perjudicando a diario a todos los que necesitan comprar divisas, pagándolas más caras de lo debido, para reunir al fin y a la postre tres o cuatro millones de libras es sencillamente ridículo, estéril y contraproducente, y hasta no sabemos qué grado de justicia distributiva y hasta de ética puedan informar semejantes normas.

Ello a tanto equivale como a que una Sociedad anónima se abstuviese de dar dividendos, habiendo beneficios sobrados para ello, en perjuicio de los accionistas presentes y para un beneficio incierto de los accionistas futuros.

Nosotros dijimos, y reiteramos la afirmación, que el simple cambio de Gobierno y con un poco de discreción, tacto y buen sentido, se pondría la libra a 40 pesetas, y dado el ambiente actual, estaríamos ya en esos linderos. ¿Hay derecho a que esté costando el cambio quince o veinte por ciento más de lo debido, a los que forzosamente tienen que comprar divisas, porque así se les antojen a los que mangonean las pesetas del país?

Con sólo dejar correr las cosas de su propio peso e impulsar suavemente el movimiento del Centro de Contratación, la mejora del cambio iría acentuando. Ahora, por el contrario,

cada día cierra la peseta dos o tres por ciento cara que en Londres y no es solo ese margen negativo de pérdida, sinó doble en realidad, porque impide que al día siguiente Londres baje la libra. como de otro modo sucedería empujada discretamente por Madrid. ¿En qué consiste, pues, ese período de revalorización de la peseta, de que habla el Gobierno en su declaración, y cuándo les parece que es hora de empezar seriamente?

Ello obedece, sin duda, a que los estabilizadores dirigentes, que sólo proceden por afirmaciones escuetas, pero sin razonar ni demostrar nada, creen a pies juntillos, porque así se lo imaginan, que están haciendo un gran beneficio al país impidiendo que la peseta valga más. Así ha podido decir el señor ministro de Hacienda el absurdo de que estaba muy satisfecho de que la peseta subiese muy poco a poco, *porque lo contrario*

causaría un gran trastorno al país.

¿A quienes? Nosotros nos explicamos que el trastorno, y grave, lo causarían las bruscas alzas en manos de los señores Wais y Bas, desde 41,80 a por encima de 50 pesetas la libra, dos veces, o sea una depreciación del más 32 por 100 en la peseta. Pero el menos entendido en estas cosas sabe a ciencia cierta que si no se frenase artificialmente la natural alza de la peseta, la perspectiva de la creciente revalorización aceleraría la oferta de papel, y entonces sí que se producirían los dos beneficiosos efectos de acumular masa de masa de maniobra, por la superación de la oferta a la demanda, y estimular la repatriación de capitales con la depreciación de las divisas. Pero eso se conoce que no interesa.

«EL FINANCIERO»

Imp. Salomón Marqués. — Gerona

Banco Hispano de Edificación

REAL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

MADRID

DELEGACION PROVINCIAL: Huertas, 8. - Teléfono, 113

GERONA

Fundada en Agosto de 1923

Capital suscrito: 275.000.000 ptas. - Cap. adjudicado: 3.200.000

¿Quiere V. tener Casa propia, Un capital, Una Finca Rústica, Dinero para un negocio, Dotes para los hijos? Se obtiene con suma facilidad, suscribiéndose al Banco Hispano de Edificación.

Pida informes hoy mismo.

Costa y Bartrina, S. en C.

FUNDADA EN 1919

Banca - Bolsa - Cambio - Giros

Teléfono, 260

GERONA

Progreso, 9

COMPRA-VENTA de valores nacionales y extranjeros en firme y cumplimentación de órdenes de Bolsa en España y Extranjero, ya al contado o a plazos.—DESCUENTO DE CUPONES en las mismas condiciones que los Bancos en la plaza de Barcelona, asumiendo la responsabilidad del aviso de amortización en tiempo oportuno, de manera que el cliente tiene la seguridad, de que por negligencia en el aviso de la amortización, no ha de perder ningún cupón.—Toda clase de operaciones bancarias Comisiones mínimas.

Agencias Especiales:

En Bañolas: Calle la Canal, 11
Teléfono 28, (diariamente)

Sta. Coloma de Farnés: Centro, 1
(sólo los lunes)

NOTA 1.ª - Cada semana y casi fijo todos los viernes cumplimentamos personalmente en Barcelona toda clase de operaciones. Informes gratuitos.

NOTA 2.ª - En el Extranjero utilizamos los servicios del Midland Bank Ltd. en Inglaterra - Banco di Roma en Italia - Crédit Lyonnais en Francia - Deutsche Bank und Disconto Gesellschaft en Alemania - Mählers Bank en Holanda - Wiener Bank Verein en Austria etc. y para las Américas el Banco Anglo Sud Americano.